83个公共充电桩"安家"的背后

人大破解民生"充电难",让居民幸福感"满格"

□ 记者 陈颖婷

随着新能源车驶入千家万户, "充电难"成了不少社区的 "心病"。私拉电线、抢占车位、安全隐患突出……这些难题如 何破解?近日,松江区新桥镇晨星四季苑小区迎来了一场"充 电革命"——83个崭新的公共充电桩整齐亮相,不仅解决了 居民们的燃眉之急,更成为人大代表深入基层、践行"全过程 人民民主"的生动写照。

"以前下班第一件事就是抢车位、找充电,现在好了,家 门口就有公共桩,便宜又方便!"家住晨星四季苑的李先生高 兴地说。小区里,曾经纵横交错的"飞线蜘蛛网"不见了,私 自加装的地锁也消失了踪影,取而代之的是一排排智能充电设 备,安静、安全地服务着每一位车主。这一切的变化,源于松 江区新桥镇人大代表的主动作为和细致工作。



崭新的公共充电桩很快在小区落地

问题浮现:"充电焦虑"背 后的社区治理难题

晨星四季苑是典型的较早建成的住 宅小区,停车位原本就紧张。随着新能 源车数量快速增加,原有充电设施严重 不足,不少居民只好私自拉线安装充电 设备, 甚至有人在公共车位上加装地 锁,"私有化"占用现象频发。这不仅 影响小区环境,更埋下消防安全隐患。 居委会虽多次上门沟通,但收效甚微。 "劝了十几次,只有两户愿意自己拆 掉",社区工作人员坦言,"很多时候 居民也是无奈,谁不想规规矩矩充电?'

民主协商:代表牵头,多 方共议寻解法

群众的"急难愁盼",就是人大代 表履职的着力点。在晨星居民区人大代 表联系点的组织下, 一场由人大代表、 综合执法队、居委会、物业公司及居民 代表共同参与的协商会及时召开。

"我们不是不让充电,是要安全地 充、方便地充""能不能统一安装公共 充电桩?" ……会议上,居民们纷纷表 达诉求。人大代表一边记录,一边引导 各方理性讨论。综合执法队员现场解读 相关政策,居委会工作人员则结合真实 案例,耐心说明私装充电桩的风险。通 过充分沟通, 共识逐渐形成: 既要依法 拆除违规私装设备, 也要从源头满足居 民的充电需求——增设公共充电桩。

扎实推进:从方案到落 地,代表全程"伴跑"

方案定了,关键在落实。人大代表 没有停留在"开完会就走",而是持续 跟踪推进。他们多次走进小区,查看车 位布局、测量电力容量、听取居民对充 电桩位置的意见。"装在哪里最方便? 怎么避免噪音?费用怎么定?"——这 些细节,代表们都一一参与讨论。

同时,代表们主动搭建沟通平台,协 助居委会、物业与多家充电服务商进行 对接,比选设备性能、协商收费标准,最 终确定了兼容性强、操作简便、价格实惠 的建设方案。尤其在电费定价上,经过多 轮洽谈,确定了居民普遍接受的"阶梯 价": 白天每度 0.95 元, 夜间低至 0.75 元,真正实现了"惠民利民"。

幸福"满格": 充电桩"安 家",社区迎来新面貌

项目顺利通过居民代表大会表决, 83个公共充电桩很快在小区落地。改 变是立竿见影的:以往杂乱无章的充电 线不见了,车位争夺纠纷明显减少,小 区环境整洁了, 邻里关系也更和谐了。

"现在充电便宜又安全,再也不用 提心吊胆拉电线了",居民王阿姨笑着 说。充电桩虽小, 却关乎百姓日常, 更 体现出基层治理的精度与温度。

在晨星四季苑成功经验的基础上, 新桥镇人大代表没有止步。通过日常走 访,他们发现毗邻的晨星西区同样存在 充电难题。在代表的积极推动下,该小 区也很快安装了144个公共充电桩, "复制"了这一惠民做法。

硬件建好了,管理更要跟上。人大 代表主动化身"社区参谋", 联合居委 会、物业和志愿者,每月开展"充电设 施专项巡查",检查设备运行状态、规 范停车秩序、及时联系维保,实现"有 人建、有人管、长期用"。

此外,新桥镇人大还逐步建立起 "民意收集—代表建议—社区协调—部 门响应"的联动工作机制,力争做到 "早发现、早介入、早化解",把矛盾风 险化解在萌芽状态。

从"充电难"到"充电易",从 "群众抱怨"到"群众满意",新桥镇人 大通过一次次走访、一场场协商、一件 件落实, 让老百姓真切感受到"民生事 有人问、群众难有人帮"。充电桩的 "安家",不仅是社区设施的升级,更是 基层民主实践的生动缩影。

未来,新桥镇人大将继续深化代表 进社区、听民意、解民忧的工作机制, 不断拓展人大代表参与基层治理的路径 与模式,让"全过程人民民主"在社区 一线生根发芽,真正实现"民有所呼、 我有所应,民有所需、我有所为"。

■代表风采

臧书同:将群众"烦心事、操心事"一一记录推进

□ 宝山人大供稿

从成功的企业家到为民发声的人大 代表, 从行业发展的领航者到公益事业 的践行者, 臧书同的身份不断转换、叠 加,但赤诚为民的初心愈发坚定。作为 连任五届的宝山区人大代表,这位区工 商联总商会副会长、上海同恒实业发展 有限公司董事长,兼具企业家的战略眼 光和市场敏锐度, 又始终保持履职激 情。他的足迹遍布宝山社区街巷、企业 车间,将群众的"烦心事、操心事"一 一记录推进,用一件件有分量的代表议 案和建议为民代言,把"商界标兵"和 "履职标兵"完美集于一身。

"当代表,就得把群众的难事放在 心上,用情用力推动解决。"臧书同的 履职信条始终如一。他坚持"用脚步丈 量民情,用实干回应期待",笔记本上 记满群众的诉求,每一条背后都对应着

锲而不舍的推动轨迹。面对"当代表图

什么"的疑问,他坦言:"选民选我, 就是盼我做实事。只要能推动解决一个 问题,再忙也值。

老旧小区"停车难"是城市治理顽 症, 臧书同对此深有体会, 时刻思考破 解之策。为了掌握第一手资料,他连续 半个月在晚高峰时段蹲点调研。"这不 仅是停车问题,更影响着邻里和谐。" 调研中,他目睹了居民为停车"团团 转"的焦虑,甚至有因争抢车位发生争 执的情况,这些都深深触动了他。他提 出关于部分收费道路停车位夜间免费开 放的建议, 因切中要害、操作性强, 得 到了相关部门的高度重视和快速响应, 很快便落地实施。随后,宝山区又试点 推广智能化停车管理,盘活存量车位资 源。受益居民由衷感慨: "回家不再抢 车位, 多亏了臧代表。

面对城市老龄化加剧与养老床位紧 张,他经过三个月的深入调研后,提交 "关于推进多元化社会养老的议案"

提出"将养老设施纳入小区配套规划、 鼓励社会资本参与养老事业、推行养老 机构意外责任险"等一系列前瞻建议, 在人代会上引起了共鸣和热烈讨论。如 今这份议案已转化为宝山区一系列惠老 政策,居家养老服务补贴覆盖面显著扩 大, 更多低保、高龄老人真切感受到了 来自政府和社会的温暖与关怀。

既有多层住宅加装电梯这一"民心 工程"有效破解了老年人"上下楼难" 的困境,但运维矛盾也在逐渐凸显。臧 书同代表敏锐地捕捉到这一新的民生痛 点,到10多个小区"进家门、坐板凳、 拉家常"后,形成"关于加强既有多层 住宅加装电梯后续管理的建议"。这份 建议内容详实,举措有力,核心内容包 括: 倡议成立"加装电梯工作联席会 议"强化统筹协调, "明确物业托管责 划定权责边界, "引入第三方评 估"构建质量监督体系。这套"组合

拳"般的系统性建议,不仅为已完工的

电梯构筑起全生命周期管理闭环, 更推 动这项"民心工程"从"装得上"向 "用得好"持续迈进,确保了惠民政策

的生命力与可持续性。 营商环境优化无止境, 2017年再 次当选为区人大代表的臧书同, 在优化 营商环境这条履职"赛道"上也没有止 步。他在区人代会上提交了"关于提请 区人大常委会对优化营商环境激发市场 活力工作加强监督的议案"。该议案提出 了更高层次的"四聚集"优化方案,包括 "政策聚集、资源聚集、服务聚集、力量聚 集",以此推动建立"政府公共服务信息 平台""企业负担监督平台"及"权威的营 商环境评价机构",特别强调"发挥行业 协会作用"。在他的持续关注下,宝山区 在优化营商环境方面迈出了更加坚实的 步伐:全区整合分散的惠企政策,引入 第三方评估营商环境, 行业协会参与规 范市场秩序,越来越多的企业真切感受 到在宝山"办事更顺、环境更优"。